

“在高原，一杯热水有着不同寻常的意义。”30多年来，驻守在川藏线上的空军某雷达站官兵真情服务过路群众——

为民茶水区 暖了天边边

■王子冰 芮小东



6月下旬，笔者沿着川藏线318国道一路向西，车窗外的群山层峦叠嶂，连绵不绝。随着海拔升高，一座座若坐落云端的山峰跃入眼帘。此时，在高原天路旁的一座迷彩小屋前，站满了游客。空军某雷达站一级军士长杨小龙正提着暖瓶，逐一为游客的保温杯添加开水。

老照片诉说着茶水区的历史：20世纪90年代初的川藏线上，人烟稀少，过路司机不仅吃不上热饭，有时连口热水都喝不上。为此，该雷达站时任指导员刘宝森带领官兵搭建起简易小木棚。有车辆经过时，值班官兵就高高举起暖瓶，示意司机停车喝水。

有的在茶水区前架锅起火，为被困群众烧水做饭。“抽水设备和储水池建成后，用水问题得到了解决，茶水区也更加忙碌了。”杨小龙接着说，近年来，随着多条隧道通车，大幅缩短了进藏时间。如今的川藏公路成为闻名全国的“网红大道”，每年都有众多游客从此经过。他们遭遇汽车抛锚、给养不足、交通事故时，茶水区就变成了给养站、救助站、维修站。

夫妻二人离开前，在床头留下一张纸条：“在高原的深夜，我们的心是温暖的，感谢解放军为我们做的一切。”今年4月的一天，高原突降大雪，大量游客滞留在营区门口，官兵迅速出动，一边供应开水，一边疏导交通。官兵还冒着大雪钻进车底，为20余台车辆安装防滑链。“茶水区的水，比蜜都甜！”在茶水区补充开水，是货车司机张伟的习惯。去年冬天的一个深夜，他的货车在距茶水区5公里处抛锚，还遇到了暴风雪。张伟和徒弟冻得瑟瑟发抖，深一脚浅一脚地走到茶水区求助。官兵当即找来被子、端来火炉，又倒上两杯热腾腾的开水，直到看着师徒二人慢慢缓过劲来，才松了一口气。

国防论苑

“军民本是一家人，根脉相连情谊深。军人始终心系老百姓，百姓永远信赖子弟兵。小车推出胜利路，血肉铸就新长城……”前不久，全国双拥办发布双拥主题歌曲《爱我人民爱我军》。催人奋进的旋律，生动展现了双拥传统的赓续传承和携手奋进的昂扬姿态。

唱响新时代双拥之歌

■梁松柏

兵者，国之柱石；民者，国之根基。当国之柱石深扎国之根基，会迸发怎样的力量？从抗日战争“陪都”到解放战争“潮涌般的小推车和担架队”，再到抗美援朝“举国上下愿倾其物力财力”，这些可歌可泣的记忆、血肉相连的情谊，昭示着这样一个道理：群力能御，齐心石可穿。诚如毛泽东同志所言，“真正的铜墙铁壁是什么？是群众，是千千万万真心实意地拥护革命的群众”。

作为事关打赢、事关发展的政治大事，以实际行动、饱满热情切实做好。部队要努力提高胜战能力，地方要以更高站位、更多举措支持部队打仗。军地应健全完善互帮互助、沟通交流的渠道和机制，不断增强双拥工作的政治效益、社会效益和军事效益，让拥军优属、拥政爱民在新时代更具活力。

6月下旬，武警陕西总队汉中支队组织抗震救灾训练。图为官兵进行破拆课目训练。李 森摄

微新闻

甘肃省华池县 精准推送征兵短信

本报讯 胡昌团、虎朝辉报道：连日来，甘肃省华池县征兵办与地方通信运营企业签订征兵宣传协议，联合教育局、人社局，利用云平台向大学毕业生和高中毕业生精准推送征兵宣传短信，收到良好效果。

贵州省沿河县 提升民兵能力素质

本报讯 高瑞、祝光强报道：6月下旬，贵州省沿河县组织民兵应急分队进行为期12天的集训。按照“任务牵引、训用一致、按纲施训”的原则要求，他们采取理论与实践相结合的方式，在进行队列动作、军事体能、实装操作等基础课目训练的同时，专攻精训森林灭火、抗洪抢险、卫生与救护、应急处突等专业课目，不断提升民兵能力素质。

安徽省天长市 走访慰问新兵家庭

本报讯 王明洪报道：连日来，安徽省天长市人武部、退役军人事务局组成联合工作组，走访慰问今年上半年入伍新兵家庭。他们详细了解军属的工作和生活情况，对确有实际困难的新兵家庭拉单列表、建立帮扶台账，鼓励新兵安心服役，争取早日建功军营、为家乡人民争光。

鞍山第二离职干部休养所 邀请医疗专家巡诊

本报讯 郑海涛、孔福昌报道：6月下旬，辽宁省军区鞍山第二离职干部休养所结合实际，邀请驻军部队医院骨科、消化、口腔等科室医疗专家，进所为老干部巡诊。他们结合老干部身体状况，提出诊疗意见及心理疏导方案，普及老年常见病防治知识，受到普遍好评。



黑龙江省依安县激发专武干部内生动力

严格考核标准 立起鲜明导向

本报讯 许强、李加龙报道：6月下旬，黑龙江省依安县人武部组织专武干部军事素质考核了真格：12名考核成绩优秀的专武干部被推荐为优先晋升对象，3名考核不达标的专武干部被暂缓推荐。

“严格考核标准，立起鲜明导向。”对此，该县人武部联合当地相关部门进一步完善考核评价体系，围绕政治、廉政、作风、实绩等方面48项内容制定《专项考核清单》，细化《专武干部考核评价实施办法》，采取分类考核、集中考核相结合的方式，全方位、多渠道考察专武干部能力素质，并邀请基层监督员全程监督，确保考核成绩真实可靠。

笔者在现场看到，15名拟调整使用的专武干部，进行轻武器射击、作战标图等项目考核，考核员当场打分排名，风气监督员全程监考并当场签字确认成绩。同时，对考核录像资料进行封存，以备回放审核。

河南省宜阳县加大军事设施保护力度

完善协调机制 军地齐抓共管

本报讯 邵腾昊、王乙报道：“某村民准备搭建房子，可能会影响军事设施安全……”6月25日，河南省宜阳县人武部接到情况报告，立即派人赶赴现场协调处理。

为保护辖区内国防工程、训练场地等军事设施，该县人武部牵头完善军事设施保护工作协调机制，组织驻军部队和县国动委联合办、公安、城

保护纳入乡、村两级日常工作，在乡、村悬挂军事设施保护宣传标语，营造“人人关心国防建设、全民保护军事设施”的浓厚氛围。截至目前，该县先后处理解决17起违规搭建、私采乱挖等问题，叫停10余项可能影响军事设施安全的工程项目，有力维护了军事设施和相关军事活动安全。

江西省永新县退役军人康鸿飞带领乡亲致富——

富民红薯甜又香

■段军 戴江红

“青色的山，清澈的水，红色三湾产红薯干，原生态，甜又香……”6月27日下午，江西省永新县三湾乡汗江村退役军人康鸿飞像往常一样，在他的农庄进行网络直播。一时间，直播间里热闹非凡，不时有顾客下单。

业创业新模式。在该县人武部协调下，康鸿飞多次参加县里开办的直播专业培训学习。掌握电商平台的运营规则和带货技巧后，他首次直播带货就成交上万元农产品。

康鸿飞是三湾乡人。2008年，他带着儿时的梦想入伍到某部服役。2010年退役后，康鸿飞远赴云南经营一家青年旅社。正当经营状况蒸蒸日上时，他带着妻子返回了家乡。

深受鼓舞的康鸿飞，鼓励带动周边30多户村民创办富有老区特色的农产品电商平台。在直播带货过程中，康鸿飞发现家乡的红薯干深受受欢迎、供不应求。为此，他鼓励村民扩大红薯种植面积，晾晒更多的红薯干。

“强了本领，开了眼界，就要更好服务家乡、造福家乡。”康鸿飞告诉笔者，“虽然在外收入不错，但我常想，家乡良好的生态环境、丰富的特产资源有待盘活，不能让父老乡亲端着金饭碗过苦日子。而且，家乡的好政策，也给了我‘海阔凭鱼跃，天高任鸟飞’的信心决心。”

针对红薯一度产量不高、甜度不够等问题，康鸿飞自费购买优质红薯苗分给村民，并请来专家上门讲解和教授科学种植方法。

据悉，该县积极探索退役军人就业创业可持续发展道路，在做好退役军人信息采集工作的同时，建立“退役军人人才库”，通过搭建平台、开办专业培训班、优化服务等方式，探索退役军人就

“今年的收成有望比去年增加一倍，来年我还要适当扩大种植面积。”站在长势良好的红薯地旁，村民刘英说。如今，康鸿飞带领村民不断扩大红薯种植面积，收益不断提高。他说：“我要不忘初心，发扬好军人作风，继续带领乡亲‘云端创业’。”



6月下旬，河北省唐山市曹妃甸区人武部组织所属党员到农垦记忆馆参观见学，感悟革命传统、强化责任担当。刘 彬摄